

“小保费、大保障” 上海建立普惠金融民生保障新矩阵

□记者 石佳盈 实习生 蒋怡

普惠保险作为普惠金融的重要构成部分,在增进社会福祉、促进经济均衡发展、提升民生保障水平等方面发挥着日益关键的作用。记者日前在上海市保险同业公会、上海市保险学会举办的新闻通气会上获悉,截至2025年一季度末,“上海保险码”已注册用户近150万人,出单保费超2亿元,提供风险保障超5000亿元。

普惠型人身险覆盖全面 涉医疗意外养老多领域

在政策的有力推动下,上海保险业在普惠保险领域进行了大量创新与实践,普惠保险服务供给不断深化,产品类型不断丰富,社会覆盖面逐步扩大。

今年是在上海市定制型商业健康保险“沪惠保”运行第五年,累计已为近2700万人次提供医疗保障,截至2025年一季度末,累计赔付22亿元,惠及超25万人次,最大单人累计最高赔付金额逾300万元,上线四年多来,“沪惠保”年参保率持续稳定在30%以上,是全国参保规模最大的惠民保项目。

据悉,2025版“沪惠保”已于4月22日正式开启投保窗口,首日销量突破400万单,参保率超20%,超过历史年度首日单量。据悉,为满足市民多样化保障需求,2025版“沪惠保”还新增了“沪惠保——普惠特定疾病保险”。这是今年专门为“沪惠保”用户推出的补充保险,保费50元,最高能赔20万元,重点保障肺癌、肝癌、乳腺癌等11种上海高发癌症。这款补充保险预计6月1日上线,购买、理赔渠道与“沪惠保”相同。

在“沪惠保”成功运营基础上,结合医保大数据创新实验室的精准定价功能,上海保险业先后推出覆盖儿童门诊和住院责任的“沪儿保”、保障责任覆盖钎90微球治疗和人工耳蜗植入体等先进器械的“沪补保”、以护理服务为给付内容的“沪理保”等创新普惠保险产品。

与此同时,上海保险业聚焦老年人、新市民等特定群体,以及养老保险等重点领域,持续加大产品创新开发力度,不断提升保险保障水平。

记者注意到,已运营二十年的“银发无忧”项目是上海保险业专为老年人设计的意外伤害综合保险产品。“银发无忧”项目始终坚守普惠原则,自2006年起,主险保费保持20元不变,但保险责任从2项扩展至13项,保额持续提升,覆盖意外伤害医疗、交通出行、旅游安全、食物中毒等多场景,真正

实现“小保费、大保障”。截至2024年,“银发无忧”项目已累计覆盖1360万老年人,成为老年人意外险领域的代表性产品,有效填补了老年人意外险保障的空白,切实解决了老年人在意外保险保障方面的难点。

日前,“银发无忧”项目已成功入驻随申办“上海保险码”数字化平台。“上海保险码”涵盖保单查询、承保理赔、服务供给等全流程服务,在随申办上线运行,优化了市民获取保险服务的应用场景。上海金融监管局出台“上海保险码”高质量发展指导意见,引导行业协同多方资源、丰富产品供给、提升服务质量。截至2025年一季度末,“上海保险码”已注册用户近150万人,出单保费超2亿元,提供风险保障超5000亿元。

上海保险业还积极推动个人养老金业务拓展,为人民群众提供优质个人养老服务,部分保险公司正努力构建“保险+服务+生态”的闭环,旨在为广大市民营造一种全新的生活方式,在沉浸自然和人文景观外,更侧重于美居美食、养生保健、问学交友、修身养性、自我实现等板块体验,将“养老”升级为“享老”,为广市民提供全生命周期的高品质养老解决方案。截至2024年末,上海地区个人养老金开户数量和缴存金额均位居全国前列,缴存金额超过150亿元,个人养老金账户购买保险产品8.76万件,实现保费收入超14亿元。专属商业养老保险保费收入超过3.5亿元。

普惠型财产险持续创新 拓展市民出行新险种

除了人身险,普惠型财产险也持续创新。2023年上线的上海普惠型家庭综合保险的“沪家保”不断提升服务水平,始终秉持“针对城市居民日常居家场景下常见风险量身打造”的定位,将普惠型家庭综合保险普惠、实用、创新的特点切实落地。

2024年推出“沪家保”2.0版,进一步丰富增值服务内容,扩展电动自行车自燃、宠物和出租人等保险责任,进一步丰富增值服务



内容,截至2025年一季度末,“沪家保”累计承保上海居民81.43万户,提供5790.37亿元风险保障,累计处理报案3998件,结案率96.44%,累计结案赔付金额972.92万元。据介绍,“沪家保”将进一步提高产品的可及性、可负担性、保障性和可持续性,更好满足上海人民群众和城市建设发展对普惠保险的需求,不断践行“金融为民”的宗旨。

值得注意的是,2024年,普惠型财产险方面推出了上海首个服务小微企业和个体工商户普惠型综合保险“沪业保”,是针对教育培训、体育运动和文化文娱三大行业的小微企业以及全体个体工商户提供覆盖财产损失、营业中断、意外身故残疾等保障的差异化专属保险方案。截至2025年一季度末,“沪业保”累计为近5千家企业提供风险保障近100亿元。下一阶段,“沪业保”将推进数字化进程,探索建设全国首个行业共享+政府监管的小微企业普惠保险数字平台,按照“分批推进,形成系列”模式,持续打造行业版方案。目前,已完成零售业专属方案的设计,近期即将上线推广。

4月25日,上海普惠型家用电动自行车综合保险产品——“沪骑保”正式发布上线。“沪骑保”坚持普惠初心,围绕上海居民电动自行车使用中的风险,构建全方位保障体系,覆盖电动自行车驾驶员意外伤害、车上人员意外伤害、驾驶电动自行车过程中引发的三者意外伤害、三者财产损失四大风险,同时提供救护车保险金、意外住院垫付增值服务,将事后补偿延伸至事中救援。作为一款普惠型家用电动自行车保险,“沪骑保”首创电动自行车“百万三者”保障,百元的“小保费”撬动百万元的“大保障”,旨在打造一款上海居民“看得见、记得深、用得畅”的产品,探索风险减量管理的社会治理新模式,助力打造上海韧性城市建设。

主笔记

有变强的能力 有不强的自由

□记者 崔峰

“母亲节”的时候敲键盘,不由想写自己作为女性(注意不仅仅是母亲)一员的感受。电影《好东西》里有一段蒙太奇令人印象深刻:小叶给小孩听很多录音素材,让她猜声音,小孩以为是泥石流、暴雨的声音,画面对应到其实是妈妈铁梅在收拾画笔、煎鸡蛋的声音。导演在谈到这段创意时表示想展现生活的另一面:我们对于做家务这件事都太看低了,好像事业女性就比全职主妇高级,好像做家务不需要动用智慧,而女性大多习惯于这种无偿劳动。

说到家务、婚姻,就避不开感情。报社对面有间大书店,午餐后我常去逛逛,本周看到琼瑶的新书再版了,那些辐射三四十年的、影响了几代人的纯爱小说稀疏地放在普通的书架里,00后小同事撇撇嘴:“这些爱情故事已经过时不吃香了,现在谁还看这个。”想想确实,不只是小说,近年来电影作品似乎也鲜有影响力巨大的浪漫大片,好莱坞电影里的男男女女都化身超级英雄去拯救世界了。

还有本新书叫《生而为女了不起》,幕后有个统计,在30多个古今中外的杰出女性里,有9个未婚,加上1位还很年轻的当代音乐家,一共10位。这个比例暗合了当今的社会思潮:女性多搞事业,少搞情情爱爱。作者侯虹斌对其中一类女科学家这样分析:“科学工作需要高度沉浸,必须减少科研与实验之外的经历损耗,减少情绪波动。所以很少有女科学家有复杂的爱恨纠缠,要么找一个与她一样想要平静生活、一起埋首实验室的伴侣;要么就干脆独身,谁都别来烦我。”

无偿做耗时的家务、不当恋爱脑、多搞事业少搞情情爱爱……可能由于我的工作,常常不自觉成为旁观者,而不管持有哪种观点,也有一致性——

比如从小被拐卖的女性杨妞花打拐的事件,杨妞花的表现让广大网友特别欣赏,因为整个过程中,她展现出新时代女性那种飒爽利落、落落大方的气质。她不贩卖悲情,不散播仇恨,不表达哀怨,满怀热忱与昂扬,和生活交手。

而年度高分日剧《住宅区的两人》讲述的是另一种人生:两位从小玩到大的老闺蜜——小泉今日子和小林聪美,她们生活在同一个老旧小区,收入平平并不亏待自己,把平凡的衣物搭配得很时尚,把素食做得精致美味,无儿女无婚姻,一起平淡温馨松弛地过着中年步入老年。她们是七八十岁邻居口中的“小姑娘”,毕竟能搬能扛;是二三十岁年轻人眼中的“小姐姐”,慷慨热心有勇有谋。

上面两则一个是有披荆斩棘的勇气,一个是有安于平凡的底气。不管你想大杀四方还是岁月静好,既有变强的能力,也有不强的自由。写下这篇文章,当然不是让大家远离情爱。其实不管男女,经济独立,人格独立,可以去爱人,因为自己配得到爱与被爱过程中所有的幸福与美好,同时也经得住其中可能会遇到的问题与伤害。敢于开始,无悔结束。

崔峰

eyiuc@163.com

投诉角

中美联泰大都会人寿售后服务频频被投诉

□记者 石佳盈 实习生 蒋怡

随着沪惠保2025版开售,沪上居民再次聚焦自身保险规划。如何选择一款好的保险产品,不仅仅需要看重他的保障功能,更要看其出险后的理赔门槛以及口碑。

记者近期在天眼查APP调查发现,于2005年把中国总部设立在上海的中美联泰大都会人寿,未来三个月内将面临三起保险合同纠纷。过去一年间,该公司作为当事人的开庭公告多达24则,案件类型广泛,覆盖人身、健康、人寿、财产及意外伤害保险合同等多个领域。这一数据直观反映出公司在业务合规性与合同履行方面存在大量隐患,也为消费者敲响了警钟。

相关数据显示,中美联泰大都会人寿早在2022年开始已经陆续收到各地监管的多处违规处罚:例如2022年3月3日,银保监会披露的行政处罚决定书显示,该公司总公司两处营业场所未经批准,电销中心还存在夸大保险责任等误导消费者行为,进而受到

处罚;2023年3月21日,客户项先生在因过于信任银行业务员,却遭业务员背刺,其代真保险合同、代签名,甚至合同关键信息也被错误勾选。在得知此事后项先生立即要求退保,但保险公司给出的方案与他的诉求差距极大。中美联泰大都会人寿在处理客户项先生的客诉时,展现出的不作为让项先生不得不层层“上报”。最终因监管部门介入,中美联泰大都会人寿才被迫与项先生展开协商。随后浙江银保监局因该公司未认真处理保险投诉、侵害消费者权益,对其予以警告并罚款1万元。

除了监管出具的行政处罚以外,记者发现中美联泰大都会人寿在多处头部社交、投诉平台上也有不少负面评价及投诉。例如在某投诉平台上,关于该公司的投诉逾40条,投诉内容主要围绕保险退款、处罚及服务改善等方面;在某书平台上,消费者纷纷曝光各种问题,从诱导欺骗消费者、代销保险误导客户,到伪造工作单位与收入、客服难联系等。除此之外,多家官媒对中美联泰大都会人寿

有多篇报道,内容涉及中美联泰大都会屡“吃罚单”,侵害消费者合法权益被罚款1万元以及虚假宣传被罚30万元等。

随着“大消保”格局的逐步完善,金融机构的主体责任也得到进一步强化。国家金融与发展实验室副主任杨涛指出,在“大消保”时代,金融机构必须构建或强化消保全流程管控机制,切实打通各个环节,以此平衡好创新与安全的关系。在此背景下,中美联泰大都会人寿理应高度重视消费者权益,落实好“事前审核、事中管控、事后检视”。

业内人士建议,对于广大消费者而言,在维护自身权益时也需谨慎行事。消费者投诉应通过银行、保险公司官方客服热线,或金融监管机构官方投诉热线等正规渠道,切勿轻信非法代理投诉机构或个人。在投诉过程中,务必妥善保留合同、交易记录、沟通记录等相关证据,以备不时之需。同时,消费者要增强个人信息安全意识,妥善保护重要个人信息,防止信息泄露,避免引发财产损失。

欢迎扫码
“上海金融发布”
订阅权威、实用的理财信息

